
Tekniktræning for voksne i Sydkredsen 

Referat af evalueringsmøde 22/5-2023 

Deltagere:  

Jes Aage Henning, KOK - Mona Rasmussen, HTF –– Louise Gjørup, SNAB – Carsten Djursaa, 

Odense – Jørgen Damgaard, GORM – John Bargmeyer, OK SYD - Sven Madsen, FROS - Kate 

Nielsen, Sydkredsen / koordinator 

Fraværende:  

Bent Mikkelsen, Fåborg –– Rudolf Sørensen, OK Esbjerg - Jes Holme Barkler, Svendborg - Jesper 

Madsen, MELFAR 

 

Pkt. 1 - Evaluering af kurserne i sæson 2022 / 2023 

Vejle, november 2022 – 29 deltagere 

Fåborg, januar 2023 – aflyst pga. for få deltagere (evt. pga. VM-fest samme aften) 

Gråsten, februar 2023 – 16 deltagere. 

Med afsæt i dels udvalgets oplevelser, og dels deltagernes evaluering er der stor tilfredshed med 

kurserne.  

Næsten alle deltagerne vælger at løbe svær orientering, - og mange på svær orientering er rutinerede 

løbere med mere end 5 års erfaring. De rutinerede løber siger, at de også bliver klogere på 

orienteringsløb.  

Deltagerantallet er faldende fra første kursus i 2021, hvor vi var 60 og frem til nu. 

Følgende er blevet fremhævet:  

• Det er dejligt, hvis man kan gå / løbe fra det sted, hvor der er undervisning og ud til de to 

trænings-pas. 

• Kurset skal ikke lægges samme weekend som U1-kurserne, da der er forældre, som gerne vil 

på teknikkursus, men også skal være med på U1. 

• Hvis kurserne placeres sammen med et normalt træningsløb, er det vigtigt, at kursus 

underviserne er ind over banelægning på træningsløbet, så det passer til dagens tema / emne. 

• Man skal prøve at undgå kursus på dage, hvor der sker andre regionale eller landsdækkende 

orienteringsarrangementer for samme målgruppe. 

 

Pkt. 2 – Faldende antal deltagere 

Som nævnt under pkt. 1 bliver der færre deltagere for hver gang kurset afholdes. Arbejdsgruppen 

mener ikke, at det skyldes kursernes kvalitet (se pkt. 1 om positiv evaluering), og heller ikke at 

nogle kurser har ligget på forkerte tidspunkter / falder sammen med andre arrangementer. 

Deltagerantallet falder jævnt over de to år, teknikkurserne er afviklet. 

 



Gruppens konklusion er, at behovet for tekniktræning for voksne i Sydkredsen er mindre end 

forventet. Derfor vil vi prøve kun at afholde ét kursus pr. år. Det er derfor vigtigt, at dette placeres 

på det helt rigtige tidspunkt. 

 

Pkt. 3 – Deltagernes niveau på teknikkurserne. 

Som nævnt under pkt. 1 er der meget få, som vælger mellemsvært niveau, og stort set ingen som 

vælger let niveau. Vi konkluderer, at de helt nye løbere med meget lidt erfaring fravælger 

teknikkurserne. Vi har ikke undersøgt årsagen nærmere. 

Arbejdsgruppen vil derfor forsøge at lave teknikkurser med et eller flere temaer, hvor alle er på 

samme niveau til de teoretiske oplæg. På den praktisk træning laves der mindst to sværhedsgrader. 

Der gives mulighed for, at de løbere, som ønsker det, kan få en ”skygge” med i skoven. Evt. er man 

en mindre gruppe på 2-3 personer, som er sammen med ”skyggen”. Arbejdsgruppen lægger vægt på 

en grundig eftersnak, som er opdelt efter løbernes niveau. 

Mona Rasmussen har gode erfaringer med tekniktræning fra militærlandsholdet, hvor hun er 

sportschef. Her bruger man fælles teoriundervisning, men niveauopdelt træning i skoven og til den 

efterfølgende eftersnak. På den måde kan den samme træner undervise alle uanset niveau, hvis bare 

der er hjælpere til ”skygning” og eftersnak. 

Arbejdsgruppen aftalte, at vi fremover betegner deltagerne: ØVEDE og LET ØVEDE.  

 

Pkt. 4 – Kurser i den nye sæson som er vinteren 2023/2024 

Arbejdsgruppen aftalte, at det bedste tidspunkt for afholdelse af tekniktræning for voksne, er i 

begyndelsen af januar. Der sker ikke ret meget omkring orienteringsløb; men alle er ”tændt” for at 

komme i gang efter en periode med få tilbud. Desuden har jul og nytår ofte en effekt i forhold til, at 

mange har besluttet, at de skal have noget mere motion. 

Der skal arbejdes på at få flere nyere løbere med på kurserne, - og generelt flere løbere. Indbydelsen 

skal ud inden uge 42 med info om tid, sted og tema. De nyere medlemmer i en klub skal kontaktes 

af klubbens kontaktperson i forhold til voksentræning. Det gør det lettere at få nye med.  

Der er pt. ikke fundet en arrangør til kurset i januar 2024. Esbjerg OK har tidligere tilkendegivet, at 

de gerne vil lave et kursus, men de havde ikke en repræsentant med til mødet. Alternativt vil 

Kolding OK undersøge, om de kan holde et kursus. Klit- orientering vil være et godt og relevant 

tema, som kan afvikles både i Esbjergs skove og i Frederikshåb / Randbøl Hede, hvis Kolding OK 

skal arrangere. 

 

Pkt. 5 – Eventuelt 

Intet at tilføje 

  

Kate Nielsen 

Vejle, den 23/5-2023 


